

Общество и закон

Отвечает прокуратура

Основные права и обязанности сторон трудовых отношений - работодателя и работника - установлены Трудовым кодексом. Но, к сожалению, не всегда работодатель следует норме закона. Об этом и не только расскажет заместитель прокурора района А.А. Бобков.

- Каким образом можно получить отгул на работе?

- Любой сотрудник может взять отгул. В Трудовом кодексе РФ он назван как «другой день отдыха». Для этого нужно написать заявление и передать его на подпись работодателю. Главное, сделать это заблаговременно - у разных компаний на этот счёт свои правила.

Остановимся подробнее, в каких ситуациях положен дополнительный день отдыха (отгул):

За переработку

Сверхурочная работа даёт право на дополнительный выходной или денежную компенсацию (ст. 152 ТК РФ): полтора оклада - за первые 2 часа, два оклада - за последующие часы. По желанию работника сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно.

За работу в выходной (ст. 153 ТК РФ)

Если вы заменили коллегу в свой нерабочий день, у вас есть право получить его оплату в двукратном размере или дополнительный выходной. Либо работник заменит вас, когда отгул потребуется вам.

Для диспансеризации

Для проверки состояния здоровья положен оплачиваемый выходной (ст. 185.1 ТК РФ): до 40 лет - 1 день раз в 3 года, с 40 лет - до предпенсионного возраста - 1 день ежегодно. Пенсионерам и предпенсионерам - 2 выходных дня в год. Только не забудьте предоставить справку о прохождении диспансеризации.

Для доноров

Доноры освобождаются от работы в дни медосмотра и сдачи крови (ст. 186 ТК РФ). Кроме того, им положен дополнительный отгул - например, его можно присоединить к отпуску или взять в другой день в течение года. Донорство нужно подтвердить справкой. Она выдаётся в пункте сдачи крови.

Для родителей детей-инвалидов

Можно взять 4 дополнительных выходных в месяц - сразу или разбить на несколько. Чтобы их предоставили, нужно подтвердить инвалидность ребёнка документами (статья 262 ТК РФ). Их полный перечень необходимо уточнить у работодателя.

- Работаю на предприятии, в течении 4 месяцев работнику выплачивается заработка плата не в полном объеме. Можно ли привлечь работодателя за это к ответственности?

- Да, частью 1 ст. 145.1 УК РФ предусмотрена ответственность за частичную невыплату свыше

трех месяцев в том числе заработной платы, совершенную из корыстной или иной личной заинтересованности руководителем организации, работодателем - физическим лицом, руководителем филиала, представителями или иного обособленного структурного подразделения организации.

Санкции статьи предусматривают ответственность за вышеуказанное преступление вплоть до лишения свободы сроком до 1 года.

- Что подразумевает собой понятие «частичная невыплата»?

- Под частичной невыплатой заработной платы понимается осуществление платежа в размере менее половины подлежащей выплате суммы.

- Как правильно рассчитывать срок, в который работодатель допустил нарушение?

- Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 25.12.2018 № 46 «О некоторых вопросах судебной практики по делам о преступлениях против конституционных прав и свобод человека и гражданина» предусмотрено, что двухмесячный или трехмесячный срок задержки выплат исчисляется со дня, следующего за установленной датой выплаты.

При этом периоды невыплат за отдельные месяцы года не могут суммироваться в срок свыше двух или трех месяцев, если они прерывались перидами, за которые выплаты осуществлялись.

- Работникам, перед которыми работодатель имеет задолженность, официально не оформляли трудовой договор. В данном случае можно привлечь последне-го к ответственности?

- Да, уголовная ответственность в соответствии со ст. 145.1 УК РФ наступает в том числе в случаях невыплаты заработной платы и иных выплат работникам, с которыми трудовой договор не заключался либо не был надлежащим образом оформлен, но они приступили к работе с ведома или по поручению работодателя либо его уполномоченного представителя.

- В каких случаях наш работодатель может быть освобождён от ответственности?

- Лицо, впервые совершившее преступление, предусмотренное частями 1 или 2 ст. 145.1 УК РФ, освобождается от уголовной ответственности, если в течение двух месяцев со дня возбуждения уголовного дела в полном объеме погасило задолженность, а также уплатило проценты (выплатило денежную компенсацию).

В соответствии со ст. 151 УПК РФ, проверки заявлений о привлечении к уголовной

ответственности работодателей по данной статье и расследование уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ст. 145.1 УК РФ, осуществляют органы Следственного комитета РФ.

- Как сохранить прожиточный минимум при взыскании денег судебными приставами?

- В силу ч. 5.1 ст. 69 ФЗ от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве», должник-гражданин вправе обратиться в подразделение судебных приставов, в котором ведется исполнительное производство, с заявлением о сохранении заработной платы и иных доходов ежемесячно в размере прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по РФ (прожиточный минимум, установленного в субъекте РФ по месту жительства должника-гражданина до соответствующей социально-демографической группы населения, если величина указанного прожиточного минимума превышает величину прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по РФ) при обращении взыскания на его доходы.

Федеральным законом от 05.12.2022 № 466-ФЗ «О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» с 01.01.2023 величина прожиточного минимума в целом по РФ для трудоспособного населения установлена в размере 15 669 руб.

Обратиться с указанным заявлением гражданин-должник по исполнительному производству может в подразделение судебных приставов, используя услуги почтовой связи, на личном приеме, а также посредством портала государственных услуг.

При наличии лиц, находящихся на иждивении у должника, он вправе обратиться в суд с заявлением о сохранении ему заработной платы и иных доходов ежемесячно в размере, превышающем прожиточный минимум трудоспособного населения в целом по РФ (ч.5.2 ст.69 ФЗ).

В соответствии с ч.5 ст.64.1 ФЗ, должностное лицо службы судебных приставов рассматривает заявление, ходатайство в 10-дневный срок со дня их поступления к нему и выносит постановление об удовлетворении полностью или частично либо об отказе в удовлетворении заявления. Этот документ направляется лицу, выплачивающему должнику заработную плату или иные периодические платежи, а также в банк или иную кредитную организацию, в которой у должника открыт счет и на который производится зачисление периодических выплат.

Законные требования судебного пристава-исполнителя обязательны для всех государственных органов, включая местное самоуправление, граждан и организаций и подлежат неукоснительному выполнению на всей территории РФ.

Именем Российской Федерации

МОШЕННИЧЕСТВО НА ДОВЕРИИ

По статистике, в этом году каждый восьмой россиянин (12%) подвергся компьютерным атакам, каждый пятый (21%) пожаловался на локальные угрозы, почти каждый третий (29%) - на звонки с подозрением на мошенничество. Именно телефоны в руках недобросовестных граждан становятся орудием преступления.

Этим воспользовался и молодой житель с. Борское К. Ранее судимый 19-летний юноша, замышляя присвоение денежных средств, рассчитывал, прежде всего, на доверие людей, с которыми общался по сотовой связи. На просторах интернета он находил бывших владельцев недавно проданных ими автомобилей и от лица покупателей сообщал о якобы выявленных при диагностике машин поломках и дефектах.

В процессе разговора предлагал оплатить ремонт авто. Каждый раз это была разная сумма, от 3 000 до 15 000 рублей. Кто-то соглашался на нее, кто-то просил сбавить. Деньги обманутые граждане переводили на банковскую карту злоумышленника.

География этих людей оказалась весьма разнообразной. В «сети» предпримчивого К. попадали жители разных городов и регионов: Татарстана, Архангельской области, Башкортостана, Краснодарского края, Самарской области, Чувашии и других. И только один из 21 собеседника, продавцов автомашин, оказался бдительным - перезвонил реальному покупателю его автомобилия и убедился в отсутствии каких-либо претензий.

По совокупности преступлений К. назначили наказание 1 год 11 месяцев колонии общего режима. Время нахождения под домашним арестом было зачтено в срок лишения свободы, поэтому подсудимый был освобожден от отбывания наказания в зале суда.

ЗОЛОТО - С УСОПШЕГО

Предметом тайного хищения имущества для жителя Борского С. стали золотые украшения с тела покойника. При погребке злоумышленник заметил браслет, цепь и бесцеремонно снял изделия. Стоимость украденного составила ни много ни мало 78 000 рублей.

Из материалов уголовного дела и объяснений подсудимого известно, что С. официально холост, вместе с тем 17 лет фактически состоит в брачных отношениях и имеет четверых несовершеннолетних детей. На диспансерном учете у психиатра и нарколога не состоит. Смягчающим обстоятельством



было признано добровольное возмещение имущественного ущерба. В итоге С. было назначено наказание 7 месяцев исправительных работ с удержанием 10% от заработка в доход государства.

НЕ ПОДЕЛИЛИ УГОДЬЯ

Два жителя с. Гвардейцы повздорили из-за сенокосных угодьев до травм одного из участников конфликта. Односельчанин нанес ему удар ногой в левое бедро и молотком повредил кисть левой руки - медики диагностировали закрытый перелом.

Дело в том, что обидчик готовил сено на лесной поляне на протяжении нескольких лет и только один год не имел возможности это сделать из-за серьезной поломки техники, чем воспользовался другой человек. Стоит заметить, что поле никому из них не принадлежало. На этом фоне и разыгралась драма местного значения. Обидчику тоже досталось, деревянным черенком по руке с ножом.

Принимая решение о наказании за умышленное причинение вреда здоровью потерпевшего, суд учел, что обвиняемый ранее не привлекался к уголовной и административной ответственности, не состоял на учете в психо- неврологическом и наркологическом диспансерах, является хорошим семьянином, воспитывающим двоих детей.

Подсудимому назначено наказание полтора года лишения свободы, условно с испытательным сроком.

ОСТАЛСЯ БЕЗ ИНОМАРКИ

Такой вердикт вынес суд, решая судьбу арестованного по настоящему делу автомобиля, принадлежащего жителю п. Новоборский Ч. Будучи уже лишенным прав на управление авто и оштрафованным заезд в нетрезвом виде, 40-летний мужчина вновь был оставлен сотрудниками ДПС. На сей раз он не стал отказываться от медицинского освидетельствования.

Суд приговорил нарушителя к 180 часам обязательных работ и лишил возможности управления автомобилем на 2 года.

Татьяна ГОРБУНОВА